# "我们也能像平常人一样拼搏和努力!"

# 市特教中心无人机选手荣获全国大赛一等奖

本报记者 张翼

"雀鸣啧啧崔崔, 白莲道边翻 车,黍粟撒地,牡牛折角,收敛不 尽,相呼往啄……"相传,孔子的 学生公冶长,精通鸟语,可以与各 种鸟类交流。

在市特教中心同样有一群优秀 的师生,他们也可以与盘旋在空中 的"飞鸟"沟通,大展风采——在 日前结束的第七届全国青少年无人 机大赛中, 市特教中心代表队张悦 (女)、张天赐(男)两名选手荣获 一等奖,创造新成绩的同时,也实 现了全新的突破。

优秀——两位选手能在全国大 赛中斩获一等奖,扎实的功底自然 无需赘言。

感动——作为本次大赛唯一的 残障学生代表队,想要收获成果, 无疑要付出数倍于常人的努力和汗 水。

近日,记者前往市特教中心采 访了张悦、张天赐,同时也从指导 老师和校方了解到,这场勇夺国赛 一等奖背后,凝聚了学生、老师、 学校多方的共同努力……



扫描二维码 看精彩视频 视频制作: 盛林娟

参赛学校7000多所 选手人数达15000人 这是一场高手如云的 全国性大赛

7016 所学校、2532 支代表 队、15000名参赛选手——从 这次大赛的一组数据中就能 看出,张悦、张天赐两位选手, 最终能够脱颖而出,个中艰 辛,不言而喻。

第七届全国青少年无人 机大赛,是面向全国中小学生 的无人机专项赛事,为教育部 批准的白名单赛事之一。

自2017年举办首届以来, 已成为我国青少年无人机领 域最具权威性、专业性、公正 性以及影响力的全国性比 赛。本届大赛的参赛选手是 历年最多的一届,达15000人, 所有选手经过市赛、省赛近10 万初赛选手中选拔出来。

用高手如云来形容这届 赛事并不为过,而张悦和张天 赐不仅需要面对诸多强手,身 处无声世界的他们,还需要克 服自身的听障。令人欣喜的 是,两位选手并没有畏惧,而 是赛出了残障选手的风采。

#### 爱好非常广泛,性格也很开朗 两位选手"无声胜有声"

性格开朗,彬彬有礼一 如果不是需要通过手语老师 翻译和记者进行沟通,很难看 出张悦和张天赐两位同学处 于无声世界,生理的缺陷并没 有影响这两位同学的心态。

张悦是市特教中心聋高 二年级学生,她"告诉"记者, 自己是一个自信、开朗、友好、 积极向上的女孩,兴趣很广 泛,不仅喜欢无人机,还对摄 影、旅游有着浓厚的兴趣,曾 经还在我市首届残疾人职业 技能比赛中,获得学生组摄影 项目第3名。

同样,张天赐也是一个活 力十足、积极乐观的小伙子。 来自市特教中心聋高二年级 的他,热爱羽毛球,擅长无人 机技术,曾参加过江苏省江阴 青少年无人机大赛,并获得一 等奖。

#### 指导老师也是一位聋人教师 他们平时训练 要克服诸多困难

市特教中心这次派出的 代表队,除了选手是听障人士 建立实习基地,并根据企业需 赛选手,作为残障人士的他 常人一般开朗和快乐。

之外, 指导老师李昂也是一 位聋人教师。

谈到这次比赛, 曾经获 得过特教教师"博爱塑魂 奖"的李昂感触颇深:"选手 们每天下午4点放学后,便 主动去找我拿钥匙,然后去 学校体育馆摆放场景的工 具。一吃完晚饭,立即就去 场馆进行训练。参加比赛 前,他们也跟我提到心理紧 张导致发挥不稳定的问题。 针对这一情况,我专门设计 了多种比赛中的假想困难情 境,经过许多天的特别训 练,两位同学的训练成绩稳 定了, 自信心也随之提升不

这支特殊的代表队在日 常训练中,需要克服各种困 难。由于都是通过手语沟 通,所以他们经常要在训练 中,频繁地放下手中的无人 机和遥控器。

"拿起、训练、放下、用 手语沟通、再拿起、再放下 ……"光是这么一组简单的 动作,代表队在训练过程中 就重复了无数次; 不仅如 此,由于听不到声音,所以 就需要通过眼睛不断地跟随 无人机进行判断和调整,久 而久之, 眼干、颈椎痛也成 了代表队成员的"通病"。

此外,飞行器失去控 制、失灵、碰障碍物不理想 等常态化困难, 也是选手们 需要一一翻越的"大山"。

就这样,这组处于无声 世界的代表队,用"愚公移 山"的坚持不懈,以唯一一 组残障人士选手的身份,取 得了一等奖。

#### 校方给予了全方位的支持 获奖的背后是齐心协力

除了师生齐心训练之外, 这次获奖的背后,也离不开镇 江市特教中心的全方位支 持。学校党总支书记吴善亮 告诉记者,多年来,学校一直 坚持建立"名企工作坊"、"名 家工作室"等实训、实践基地, 采取"请进来、走出去"的方 法,一方面邀请企业老板、职 教名师、技术工人走进校园建 立实训点,为师生开展专业培 训,指导有特长学生加快专业 提升,使学生在原有基础上脱 颖而出。另一方面走出校门 与企业融合,在超市、美甲店、 洗车坊等爱心协作联盟单位

要对学生开展订单式培养。

"学校无人机训练队建队 1年多,已有多名运动员走进 市级、省级赛场。"吴善亮告诉 记者,"作为聋人参赛选手,两 名同学能取得如此好成绩来 之不易。他们在学习理解无 人机知识、比赛规则、比赛战 术技巧等方面,付出了比常人 更多的艰辛努力。他们充分 利用自己的课余时间,在聋人 教练李昂等老师精心而耐心 地指导下,克服重重困难,刻 苦训练,终于从千百次失败中 -步步走向进步和成功。"

#### "我们也能像平常人一样 拼搏和努力!" 获奖最大的收获, 是对未来生活的信心

采访中,记者深切感受 无论是指导老师还是参

们,通过在学校学习知识、 和普通人同场竞技, 收获的 不仅仅是奖项, 更多的是对 未来生活的信心。

这些信心,不仅会让他 们对人生有更好的规划,更 重要的是能让他们带着尊严 融入社会。

"虽然我们在生理上有缺 陷,但并不会影响我们开心 快乐地生活。"张悦告诉记 者,"老师和学校,给了我们 很多帮助和鼓励。这次比 赛,也让我们收获了很大的 信心, 我坚信, 我们也能像 平常人一样拼搏和努力,我 们的生活也一定会美满幸

结束采访走出教室时, 柔软的阳光透过栏杆洒下, 李昂、张悦、张天赐师生迎 着阳光前行的样子,也如平



## 几十元投入 几十万人关注 小投入 大回报 生活助手 包罗万象 🥯 85010256

家电维修

机、空调等制冷设 备,含厂企设备

专家,电视、洗衣

婚姻中介

●天赐老中青婚介 成立26年:男丧偶

52年开厂1米75独 居;优男87年1米 76大专开公司;女 69岁1米62事业; 女93年1米64硕

士医生;女97年未 婚本科1米65公务 员。会员资源丰 富13337758393

### 出租信息

●出租:学府路江

苏大学院内邮储银

行2楼,面积385.17

平米,电话: 15358595655

为更好的为您服务 分类块状信息

电话: 0511-85010256

●镇江市家电维修

18905282938